CATEDRA ESTRUCTURAS FLL

TRABAJO PRACTICO N° 4: ESTRUCTURAS SOMETIDAS
A ESFUERZOS SIMPLES.

Elaboracién: NL Tutor :PL Junio 2020 Nivel |

OBJETIVOS:

- Reconocer la relacion entre TENSIONES y DEFORMACIONES en elementos sometidos a esfuerzos
simples ( traccion o comprension)

- Conocer los paramentros para seleccionar y dimensionar la seccién mas eficiente.

- Comprender el concepto de "pandeo " en barras esbeltas sometidas a compresion.

CONTENIDO:

Una cabriada, metalica o de madera, es una estructura reticular que trabaja "por forma", utilizada para cubrir
luces medianas ( desde 5 m o mas) y grandes luces (desde 10 m 0 mas), con menor peso propio comparada
con otras tipologias. Esta conformada por barras esbeltas que soportan esfuerzos simples de traccion 6
compresion, siendo necesario verificar a traccion "el alargamiento” y a compresion "al pandeo", para
asegurar que no se produzcan deformaciones y/o tensiones mayores a las admisibles.

DESARROLLO:

Se disefiara la cabriada mas adecuada para el local asignado por el docente (caso 1, 2 ¢ 3), considerando
el tipo de cubierta seleccionada para el proyecto y la ubicacion del eje medianero. Se determinaran los
esfuerzos que soportan las barras que la componen. En funcién de los esfuerzos de traccion o compresion
se dimensionaran las barras materializadas en perfil metalico 6 en madera.

PRACTICA:
PARTE A:

A1- Diseino de la cabriada de la cubierta del local:

- En la PLANTA a cubrir, disefiar la CABRIADA en escala y realizar la distribucién de las mismas,
considerando tipo de apoyos (columnas y/o muros) y luces de apoyo. La separacion recomendada entre
cabriadas, para la funcidén a cumplir, estara en el orden de los 4m a 5 m aproximadamente. Consignar cotas
y especificaciones de materiales estructurales.

- Indicar la superficie tributaria de la cabriada mas solicitada.

- Dibujar la cabriada en VISTA y en escala, consignando luces entre apoyos, altura, numerando los nudos e
indicando angulo de inclinacion segun pendiente adoptada.

A2- Analisis y Calculo de CARGAS ACTIVAS de la Cabriada mas solicitada.
- Calcular la superficie tributaria de la cabriada mas solicitada.
- Realizar el analisis de carga y determinar las cargas en cada nudo. Considerar:
Peso cubierta de chapa =60 Kg/m2 y de teja = 80 kg/m2

A3- Calculo de CARGAS REACTIVAS en los apoyos.
- Calcular las reacciones en los apoyos de la CABRIADA. Cuando sea posible utilizar el concepto de
simetria.

A4- Determinar los ESFUERZOS en las barras de la Cabriada.

- Aplicando el método de EQUILIBRIO DE NUDOS, determinar en forma GRAFICA, la intensidad, direccion
y el sentido del esfuerzo en las barras que concurren al nudo del apoyo. Consignar la escala de fuerzas
utilizada.

- Determinar en forma ANALITICA la intensidad, direccion y el sentido del esfuerzo en las barras que
concurren al nudo del apoyo. Plantear las ecuaciones de equilibrio de fuerzas horizontales (segun x) y
verticales (segun y).

- Identificar con el simbolo (+) o (-) el esfuerzo al que esta sometida cada barra de la cabriada segun sea de
Traccidon 6 Compresion respectivamente.



Perimetro de las plantas de los locales:

CASO 1: CASO 2: CASO 3:
techo chapa c/pendiente techo teja c/pendiente techo chapa
2 aguas sin aleros. 2 aguas con aleros. c/pendiente 1 agua sin aleros.

I Eje Medianero.

7m
7m

Local comercial Quincho

Eje Medianero.
11m

Eje Medianero.

Taller

10m 8m

PARTE B:

Considerando el disefio de la cabriada propuesta y los esfuerzos en las barras obtenidos en la PARTE A
resolver:

B1 - Dimensionado de la barra mas solicitada sometida a TRACCION en perfil metalico y en madera.
- VERIFICAR la barra traccionada al ALARGAMIENTO.

B2 - Dimensionado de la barra mas solicitada sometida a COMPRESION en perfil metalico y en madera.
- VERIFICAR la barra comprimida al PANDEO.

B3- Para todos los casos dibujar en el recuadro correspondiente las secciones resultantes con sus medidas
comerciales utilizando la misma escala grafica para todas (consignar la escala utilizada).

Considerar:
Para madera: seccién cuadrada y para acero: Perfil metalico "L" de alas iguales.

Utilizar las tablas proporcionadas por la Catedra para el curso y el material de apoyo publicado en el blog
(Fichas de Estudio, Guia de ejercicios resueltos y tedricos del presente ciclo).

Datos (Perfil metalico) Datos (Madera)
Seccion "L" alas iguales. Seccion cuadrada.
G adm 1400 Kg/ cm? G adm. 80 Kg / cm?
(acero dulce ST 37) (madera semidura)
Condicién de borde: Condicioén de borde:
articulada-articulada. articulada-articulada.
E =2.100.000 kg/cm2 E =100.000 kg / cm?



SECCION resultante
Barra Traccionada de MADERA

SECCION resultante
Barra Traccionada de Perfil METALICO

SECCION resultante
Barra Comprimida de Perfil METALICO

SECCION resultante
Barra comprimida de MADERA

SINTESIS CONCEPTUAL.:

1. A partir del diagrama de tensiones y deformaciones ( /¢ ) de un ensayo de traccién de una
pieza de acero (material ductil) identificar y describir en cada tramo el comportamiento que tiene el
material.
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tramo C-E:



1-1. Graficar el diagrama de tensiones y deformaciones ( o/¢ ) resultado de un ensayo de traccion de una

pieza de material fragil (vidrio). Describir el comportamiento del material.

1-2-Analizar y comparar ambos diagramas. Definir el concepto de material Ductil y material Fragil.

2- Como interviene la esbeltez (k ) en el comportamiento de los elementos comprimidos. Que

parametros la determinan y como evaluarlos si se desea disminuir su valor.

3- Teniendo en cuenta el esfuerzo al que esta sometido
el cordoén superior de la cabriada:

3-1 Proponer 2 soluciones de disefio posibles,
que reduzcan la posibilidad de "pandeo"
en las barras comprimidas.

3-2 Valen las mismas soluciones si se invierte la posicion
de la cabriada? Justifique la respuesta.
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4- Comparar las secciones resultantes de las barras de la cabriada calculadas y graficadas en la parte B
del Trabajo Practico para cada esfuerzo y para cada material.

¢, Como son las secciones de diferente material (madera o acero) para el mismo esfuerzo?.

Justificar la respuesta.

¢, Como son las secciones el mismo material para diferentes esfuerzos (compresion o traccién)?.

Justificar la respuesta.
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